

新华社播发总书记闽皖行记者手记： 人生几回搏，爱拼才会赢

新华社记者 朱基钗 张 研

这一次，在福建考察，习近平总书记提及一种精神：“敢为人先、爱拼会赢”；在安徽合肥，他引用了一句话：“人生能有几回搏”。

拼搏，是理解总书记闽皖之行中的一个关键词。

考察的第一站是福建东山岛，东海与南海交汇处一座蝶形小岛。

漫长的海岸线上，迎风挺立的木麻黄垂着一串墨绿色的针叶，仿佛诉说着山海间的蝶变。

“时隔23年再来，很是欣慰、很有感慨，东山岛发生了巨变。”15日下午，东山岛东南角的澳角村，习近平总书记沿着兴海大道步行远眺。

碧海潮起潮落，故地换了新颜。“近的是虎屿，如猛虎伏地；远的是龙屿，似巨龙横卧。”村党委书记林华忠指向海面，向总书记介绍两座外形奇特的小岛。

海也者，能发人进取之雄心者也。出没风波里，拼搏海浪中，激发着人们龙精虎猛的意志、龙腾虎跃的干劲。东山，这个当年因海而困的风沙岛，早已成为向海而兴的生态岛。

从澳角村的兴海大道到渔港码头，民宿鳞次栉比，渔船桅樯林立。大海的臂弯里，微风吹来新鲜渔获的味道，巴浪鱼、兰花蟹、墨鱼、海带……以海为田，耕海牧渔。

码头边的海鲜市场，村民们高兴地向总书记讲述大海的馈赠。

“我在福建工作的时候，就感到我们的海岛很有发展前途，当时提出要念‘山海经’，靠山吃山，靠海吃海。”

总书记记忆及往事。

闽南人常说“行船走马三分命”。踏浪而行，奔波而渔，曾经的渔村人用一叶扁舟承载生计。如今，从海洋捕捞、海水养殖、海产品加工，到海景民宿、海鲜电商，他们打拚出更加美好的幸福生活。

海风轻拂，阳光灿烂。临别之际，总书记鼓励乡亲们“做好‘海’的文章，在乡村振兴、共同富裕的道路上‘一往无前’”。

“蝶岛”在蝶变，鹭岛在腾飞。

厦门，习近平总书记到福建工作的第一站，这里积淀了他宝贵的为政实践与思考，“我当时很兴奋地到厦门来啊，就是想来试试对改革的实践、对开放的实践”。

彼时的厦门，正处于发展的关键节点，正努力探寻“把经济特区办得更快些更好些”的方法路径。

从厦门经济特区到厦门自贸片区，时光荏苒，时代新篇。16日上午，习近平总书记考察了厦门自贸片区，参观自贸试验区建设成果展。

展厅的背景墙，如海浪般起伏，恰似波澜壮阔的改革开放历程，从制度创新到高水平开放，串联起厦门自贸片区一个敢为人先的成就和经验。

展台上，摆放着一本出版于1989年9月的《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》，主编正是习近平同志。

习近平总书记拿起书仔细阅读，当年筚路蓝缕的创业场景，如在眼前。

“厦门自由港模式的基本构想”“厦门市的发展与对内对外辐射作用”“厦门市2000年科学技术发展战略”“厦门市城镇体系与生态环境问题”……30多

年过去，这本发展战略蓝图，虽已纸页泛黄，依然闪烁着穿越时空的光芒。

书的序言，仿佛自信的预言：我们相信，既然我们有决心研制出具有厦门特色的发展战略，那么本届政府及后任政府就一定有信心带领厦门人民团结奋斗……

“我曾经是一个特区人”。习近平同志对“厦门精神”有过深刻的总结——艰苦奋斗、拼搏创新、包容并蓄、大气和谐。

一张蓝图绘到底，一任接着一任干，一代代“特区人”始终在改革大潮中勇立潮头、奋勇争先。

抚今追昔，习近平总书记十分感慨：“看到今天的厦门，我们感到很欣慰。我们在这里参与了创业，如今的发展，比我们当时想象的还要好。”

改革开放的传奇，在拼搏中成就；科技创新的高峰，在拼搏中攀登。

从不靠海、不沿边的“江淮小邑”，一跃而成“科里科气”的创新之城，安徽合肥近年来的发展，出乎不少人的意料。

20多年前，在我国城市版图上，合肥的经济总量排在80名开外；现如今，它已能跻身20强。

党的十八大以来，习近平总书记三次到合肥考察调研，始终聚焦这里的“发展之钥”。

合肥滨湖科学城的建设，让城市发展拉开了骨架。17日下午，习近平总书记来到这里，察看安徽省重大科技创新成果集中展示。

展厅里，新能源汽车、新型显示、人工智能、量子科技等领域的代表成果悉数亮相，直观展现出科技创新策源地、

新兴产业聚集地的硬核实力。总书记一一驻足，仔细观察。

“可谓‘土别三日，当刮目相看’”，言语之中，饱含赞许。

“推进中国式现代化，科技要打头阵。科技创新是必由之路。”面对现场的科研人员和企业负责人，总书记的一番话催人奋进，“‘人生能有几回搏’，大家要放开手脚，继续努力，为实现科技自立自强贡献聪明才智。”

展厅里，掌声经久不息，充盈壮志豪情。

地方的发展面貌之变，折射人的精神面貌之变。自然环境和资源禀赋，自是发展的重要条件，但绝非决定因素。

此次在福建东山考察，习近平总书记专门参观了谷文昌纪念馆。

纪念馆展厅里，有这样一段话，震撼人心：“我们共产党人，不能做自然的奴隶，不能听天由命，不能在困难面前退缩，自然条件再差，也要在这里建设社会主义！”

讲解员向总书记讲述了这样一个细节——

1958年，谷文昌带领东山人民试种木麻黄时，一场倒春寒袭来，大片木麻黄几乎枯死，只有9株存活下来，很多人灰心失望了，谷文昌却看到了其中的希望：“有九株，就有九百株、九千株、九万株！”

亿万千百十，皆起于一。“惟其艰巨，所以伟大；惟其艰巨，更显荣光。”

林海阵阵，木麻黄参天如盖；海天辽阔，时代潮势不可挡。

（新华社北京10月20日电）

中办国办印发《意见》 加快推动博士研究生教育高质量发展

新华社北京10月20日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加快推动博士研究生教育高质量发展的意见》（以下简称《意见》），对持续深化博士研究生教育综合改革作出系统部署。

《意见》指出，博士研究生教育是国民教育的最高层次，是国家创新体系的关键支撑。加快推动博士研究生教育高质量发展，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持立德树人、服务需求、改革创新、开放融合，推动规模扩大与内涵建设相协调，打造中国特色、世界一流的博士研究生教育体系，加快建设世界重要博士研究生教育中心，有的放矢培养国家战略人才和急需紧缺人才，为建设世界重要人才中心和创新高地、实现高水平科技自立自强、全面建成社会主义现代化强国提供有力支撑。

《意见》指出，要完善学科专业体系，强化国家战略人才培养前瞻布局。优化学科专业布局，完善及时响应国家

需求的学科专业设置、建设和调整机制，加强理工农医类以及基础学科、新兴学科、交叉学科学位授权点建设，提升博士专业学位授权点占比，加快关键领域学科专业建设，强化学科交叉融合发展。要重塑培养流程要素，全面提高人才自主培养质量。加强思想政治引领，改革招生管理模式，优化培养过程，强化分流退出和多向选择，探索建立学术学位与专业学位培养分类发展、融通创新机制，完善评价体系，建设高水平导师队伍，深化创新国际交流合作。要重构协同机制，提高拔尖创新人才培养能力。激发科教融汇活力、激活产教融合动能，赋能区域创新发展，推动教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接。

《意见》强调，要优化资源配置，强化统筹领导。加大博士研究生教育投入力度，建立健全稳定支持机制。支持有条件的地区和培养单位先行先试、分类分批开展改革试点。

我省推进高校百个艺术院系支部联村共建行动 村里来了00后智囊团

本报讯（记者 纪歆亚）近日，浙江高校“百个艺术院系支部联村共建”现场推进会在杭州举行，来自全省各地的12所高校代表和杭州市西湖区转塘街道代表分享了联村共建的经验与成果。

7月，在省委组织部统筹指导下，省委教育工委公布首批全省高校“百个艺术院系支部联村共建”的149个联村共建项目。几个月里，高校师生和乡村已经碰撞出不少创意火花，助力乡村振兴。

在舟山市定海区新螺头村一大片金黄的稻田中央，一个白色花瓣黄色花蕊的稻田花朵装置非常醒目。2米高的装置由海洋垃圾尼龙渔网作为材料，

用钢结构进行固定，已经成为当地小有名气的打卡点。“我们想用丰富多元的公共艺术创作装点渔村，想到利用回收过来的海洋垃圾打造环境景观。”中国美术学院公共空间艺术系研究生熊峻岑说。浙江工业大学设计与建筑学院城乡规划师生联合党支部与杭州市富阳区龙门五村党支部开展联村共建，全面完成古建筑修复，吸引不少游客。

“高校有人才资源优势，要进一步引导党员、师生团队走出校园小课堂，走入乡村振兴大课堂，与地方党委、政府一起，共绘乡村振兴新图景。”省委教育工委相关负责人说。

浙报集团直播间走进新疆

主播助力果农拓销路

本报讯（记者 陆斯超）10月15日至21日，浙报集团直播间走进新疆阿克苏地区和新疆生产建设兵团第一师阿拉尔市，参与第十届新疆特色果品（阿克苏）交易会，帮助阿克苏市尤喀克巴里当村村民扩大当季果品的销售渠道，与当地网红主播共同开展带货，交流经验，分享感受。7天内，浙报集团直播间预计开展5场援疆直播带货活动，其中，首场直播在阿克苏地区柯坪县骆驼养殖基地进行，柯小驼纯驼乳粉等优质农特产品受到消费者的热烈欢迎，因此加播一场。

金秋10月，尤喀克巴里当村的早期红富士苹果丰收，但村民苦恼于销售渠道狭窄，希望得到帮助。经过浙江省援疆指挥部的牵线协调，浙报集团直播间与当地驻村干部提前半个月沟通电商带货事宜，于10月20日在田间地头

开展援疆农直播带货活动。柯坪县网红主播迪丽妮格尔·依明说：“这次浙报集团直播间前来阿克苏直播，给我们提供了一个宝贵的学习机会。我们也约好了，下次浙江见，继续合作。”浙报集团直播间主理人李楠说：“我们希望这次援疆农直播能帮助新疆果农拓销路，同时也让更多浙报集团直播间的粉丝们品尝到新疆好产品。”

10月21日12时，浙报集团直播间还将在阿克苏地区沙雅县塔里木湿地旅游景区的胡杨林里开展直播带货活动，销售罗布麻蜂蜜等当地特色产品，同时宣传推广浙江文旅援疆“双珠计划”，向广大网友展示金色胡杨季的动人风貌，助力当地农文旅商融合发展，网友可在微信视频号上搜索“潮选部落”进入直播间观看下单。

300余件青田石雕亮相北仑 文化走亲 非遗寻美

本报讯（记者 暴妮妮 通讯员 毛飞英）10月18日，“山海协作·非遗寻美”青田北仑文化走亲石雕精品艺术展在宁波市北仑区文化馆开幕，300余件精美绝伦、形神兼备的青田石雕作品吸引了众多市民驻足参观。

北仑与青田自2018年缔结“山海协作”关系以来，双方发挥各自优势，山海互助、双向奔赴，形成了山海并利、山海共赢的良好局面。此次石雕艺术展正是双方深化“山海协作”、增进文化交流的有力抓手。

走进展馆，一件件色彩斑斓的石雕作品让人目不暇接，既有花卉、果品、风景等传统选题，展示了青田石雕的传统与底蕴，也有现代人物、主题创作等当代选题，体现了青田石雕的传承与创新。青田石雕以其“因材施雕琢”的技

艺和形神兼备的特点享誉全球，被誉为“天下第一雕”。为了向宁波市民充分展现青田石雕大师精湛的雕刻技艺和当代青田石雕的多样性、多元化，此次展览精心挑选了倪东方、林观博、张爱光、徐伟军、徐岳军等众多青田石雕大师的杰作，集中展现了青田石雕艺人的卓越技艺与独特风采。

除了展示青田石雕之外，推动非遗传承与发展亦是此次展览一大特色。活动现场，不仅有青田石雕艺人现场雕刻，还有青田另一国家级非遗——百鸟灯舞的表演。“借助这样的活动，让更多人了解非遗项目，将非遗项目保护好、传承好、利用好是我们的责任和义务。”此次活动的推动者之一、派驻青田县山口镇省级文化特派员、浙报集团丽水分社运营中心副主任黄彦说。



近日，杭州市临安区纪委监委围绕惠农资金补贴、农村集体“三资”管理等乡村振兴领域突出问题开展专项治理，解决群众急难愁盼问题。图为该区河桥镇纪检监察干部在黄桃种植基地了解相关情况。通讯员 张珊珊

“弘扬延安精神 奋进伟大时代”网上主题宣传活动在延安启动

讲好老区新故事

本报延安10月20日电（见习记者戴凯霖）20日，“弘扬延安精神 奋进伟大时代”网上主题宣传活动在延安启动。来自全国各地媒体的百余名编辑记者、网络大V等齐聚延安，汲取奋进力量。

活动由中央网信办、中国延安精神研究会指导，中央网信办网络传播局、陕西省委宣传部、陕西省委网信办、延安市委市政府、陕西省延安精神研究会、陕西广电融媒体集团(台)主办。

延安是中国革命的圣地、新中国的摇篮。延安精神所蕴含的政治性、革命性、人民性、开创性是新时代进一步全面深化改革，加快中国式现代化建设的重要法宝。在新的时代征程上，新闻工作者们将传承初心使命，把延安精神转化为踔厉奋发、勇毅前行的力量和行动。

20日上午，媒体团来到清凉山探寻初心。延安时期，这里是新华通讯社、解放日报社、中央印刷厂、新华广播

电台等单位所在地，为传播党的声音、动员和团结全国人民作出了巨大贡献。大家跟随着讲解员边走边看、边听边问，不时拿起相机、手机，拍下珍贵的资料和实物，感悟新闻工作者的使命，触摸中国新闻事业的历史脉搏。

参观时，不少年轻记者说，虽然是第一次来到延安，但一直对这片红色土地充满了向往和期待。大家表示，将通过深入探访，展示好革命老区的新面

貌，讲述好革命老区的新故事，让延安精神在新的时代背景下焕发出新光彩。

在随后几天时间里，媒体团将聚焦红色精神传承、高质量发展、生态环境治理、乡村振兴等内容，通过融媒体直播、行进式集中采访、线下主题互动、新媒体产品接力传播等形式，深挖先进人物、典型事迹和感人故事，全方位呈现延安精神的时代伟力和新时代革命老区取得的伟大成就。



10月20日，宁波网球公开赛落幕，中国金花袁悦搭档荷兰选手舒尔斯以总比2比0战胜对手获得冠军。本报记者 贺元凯 王波 文摄



10月20日，夜幕下，市民在杭州奥体中心新落成的ATx荷兰户外运动街区踢足球。该街区打造了小型足球场、标准篮球场、极限运动区(滑板)，以及全民健身、辅助打卡活动区，为市民提供多样化的服务。本报记者 魏志阳 摄

（上接第一版）

“大伯，我们来看你了。”一进门，杨旭芳就热情地同老人打招呼。医生们细致地为老人进行腹部B超、心电图、血糖、心肺听诊等检查。“大毛病没有，针对老慢支，每天要记得按时按量吃药，平时要多吃点有营养的食物，增强抵抗力……”听到杨医生这么说，虞大伯紧锁的眉头舒展开来。“老伴有两年时间没体检了，今天一套检查下来，我们放心不少。”临走时，徐荷仙不住地向医生们表达感谢。

返程时，正值中午，杨旭芳和同事合力抬着20多公斤重的B超机走在崎岖的山路上，不一会，汗水便湿透了衣服。“这还不算什么，最辛苦的是去刺山、摘善山等码头设施有限，‘方舟’无法靠泊的小岛。”杨旭芳擦了擦额头的汗水，去这些小岛，他们只能乘坐小舢板，100多公斤重的移动式医疗设备全靠医护人员手抬肩扛，一趟下来，浑身像散了架一样酸疼。“这些小岛居住的老人不少，但即便只有一名老人，我们也要把服务送达。”杨旭芳说。

“开展巡回医疗，首先得摸清各个小岛上医疗卫生服务的实际情况，再按需确定服务供给。”舟山市卫健委医政处副处长刘建武说，舟山住人岛屿众多，为了保证信息和数据准确，他们不仅跟系统内的基层医疗机构核实，还跟县区乡镇以及医保、红十字会等相关单位确认。

经过综合考量，最终在全市范围内设置巡回医疗点165个。其中，在没有医疗机构的住人岛、渔农村设立固定巡回医疗点61个，组织乡镇卫生院(社区卫生服务中心)原则上每周一次开展巡回医疗服务；在有医疗机构但优质医疗资源不足的岛屿、农村，则设立流动巡回医疗点，共104个，由市级和县(区)级巡回医疗队伍提供每年至少一次的县级医院及以上专家专科服务，逐步建成“乡镇保基础、县区提质量、市级重专科”分级互补的巡回医疗服务保障模式。

值得一提的是，越来越多的省级医疗专家，也参与到巡回医疗行动中。他们来到偏远小岛，不仅是“输血”，还想办法“造血”，为海岛老百姓打造一支“带不走的医疗队”。

“先帮助老人摆好俯卧位，然后用碘伏消毒……”走进普陀医院住院部12楼的一间办公室，一场5G+AR的远程会诊正在进行，浙大邵逸夫医院派驻普陀分院常务副院长、内分泌科专家李霖对着手机屏幕，一边仔细查看患者病情，一边给出专业建议。屏幕那头是一海之隔的普陀蚂蚁岛，当地卫生院医护人员在李霖的指导下一步步操作，为一名患有大面积褥疮的老人完成了创面修复。

此前，李霖跟随“健康方舟”来到蚂蚁岛，这位老人是他的一名患者。老人因中风瘫痪长期卧床，出现了大面积的褥疮。李霖至今记得，“创面有两个巴掌那么大，已经烂到骨头了，看着就叫人心疼。”当地卫生院的医生也想过很多办法，但收效甚微。“这样的病症不是一次就能解决的，我们希望利用‘方舟’巡航的机会，做好传帮带，今后当地医护人员也能为患者进行及时有效的治疗。”李霖说。现场，他一边为老人清创，一边告诉当地医生每一个步骤需要注意的事项，包括如何正确使用刀具、范围如何把控等。此后，这名老人每半个月左右要进行一

次清创、修复工作，李霖通过5G+AR远程指导当地医生独立操作完成。随着经验的积累，当地医生的操作一次比一次娴熟，老人的症状已大大缓解。

得益于“山海”提升工程，目前从邵逸夫医院总院派到普陀医院挂职的共有12名医生。每一次“健康方舟”行动，邵逸夫医院的医生们总是积极参与。李霖颇有感触地说，很多老人一辈子没出过岛，小病拖成大病，而参与“健康方舟”行动能实实在在帮助海岛老人减少病痛，是一件很有成就感的事。

更令李霖感到高兴的是，通过一段时间的培训指导，如在普陀山、东极、佛渡等小岛上，遇到急性心梗的病人，医护人员能准确识别并第一时间使用药物进行紧急溶栓，已经为好几名患者争取到抢救的黄金时间。

截至目前，舟山已开展三级巡回医疗服务2310余场次，参与医务人员4650余人次，覆盖偏远海岛、乡村(社区)100余个，通过诊疗、体检服务群众6.16万余人次，直接减免当地患者诊疗费用33.58万余元。